
562

Volumen 15 | Número 2  | Marzo - Abril, 2023UNIVERSIDAD Y SOCIEDAD | Revista Científica de la Universidad de Cienfuegos | ISSN: 2218-3620

Fecha de presentación: noviembre, 2022  
Fecha de aceptación: enero, 2023  
Fecha de publicación: marzo, 202359 CONTRIBUTION OF THE ACCOUNTING AND AUDIT CAREER TO THE PRO-
DUCTIVE DEVELOPMENT OF THE PROVINCE OF SANTA ELENA 

DE LA CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORÍA AL DESARROLLO 
PRODUCTIVO DE LA PROVINCIA DE SANTA ELENA 

CONTRIBUCIÓN

Carlos Castillo Gallo1

E-mail: ccastillo@upse.edu.ec 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-9409-3783 
Lilia Valencia Cruzaty 1

E-mail: lvalencia@upse.edu.ec
ORCID: http://orcid.org/0000-0001-5171-9742 
María Fernanda Alejandra Lindao1

E-mail: mfalejandro@upse.edu.ec 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-0938-4488 
Wilson Toro Álava1

E-mail: wtoro@upse.edu.ec 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0118-3609 
Dania Nikole Párraga Carranza1

E-mail: parragac@upse.edu.ec 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0739-284X 
1 Universidad Estatal Península de Santa Elena. La Libertad-Ecuador.

RESUMEN

Los pocos contadores que existían antes de la creación de la Universidad, la Península de Santa Elena, eran de otras provin-
cias. Con la creación de esta universidad surgió la oportunidad de contribuir mediante la carrera de contabilidad y auditoría 
al desarrollo productivo de la región. La presente investigación tiene como objetivo evaluar la contribución de la carrera de 
contabilidad y auditoría al desarrollo productivo de la provincia de Santa Elena. Para el desarrollo de la propuesta se realizó 
un estudio de las legislaciones vigente que sustenta la creación de la carrera de contabilidad y auditoría. Se aplicó una 
encuesta donde participaron profesores, estudiantes, administradores y gerentes propietarios. Como resultado de la aplica-
ción del instrumento se pudo identificar el impacto de la carrera, así como un conjunto de recomendaciones que permiten 
un mejor impacto en la región.
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ABSTRACT

The few accountants that existed before the creation of the University, the Santa Elena Peninsula, were mainly from other pro-
vinces. With the creation of this university, the opportunity arose to contribute through the accounting and auditing career to 
the productive development of the region. The objective of this research is to evaluate the contribution of the accounting and 
auditing career to the productive development of the province of Santa Elena. For the development of the proposal, a study of 
the current legislation that supports the creation of the accounting and auditing career was carried out. A survey was applied 
where teachers, students, administrators and owner managers participated. As a result of the application of the instrument, 
it was possible to identify the impact of the race as well as a set of recommendations that allow a better impact in the region.

Keywords: University, the Santa Peninsula, accounting and auditing major.
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INTRODUCCIÓN

La Universidad Estatal Península de Santa Elena (UPSE), 
en diferentes épocas y a través de varias instituciones, 
ciudadanos peninsulares identificados con el quehacer 
socio-educativo de la comunidad, realizaron en su turno, 
una serie de acciones y actividades para conseguir el 
funcionamiento de un centro de educación superior en 
nuestra península.

En la década de los 80 se establecen varios colegios es-
tatales y particulares en la zona peninsular y se siente 
con mayor fuerza la necesidad de contar con un esta-
blecimiento de educación superior en la Península de 
Santa Elena, que permita a los bachilleres que por cien-
tos, egresaban de las aulas de los colegios secundarios, 
continuar sus estudios superiores.

Desde 1984 a 1994 las Municipalidades de Salinas y Santa 
Elena y diversas instituciones cívicas realizan gestiones 
en procura de institucionalizar la Educación Superior en 
la Península de Santa Elena, consiguiéndose el funcio-
namiento de la Extensión Universitaria de la Universidad 
de Guayaquil en las áreas de Ingeniería Industrial con 
el Programa de Tecnología Industrial; Filosofía y Letras, 
Ingeniería Comercial e Idiomas (Barrios & Uribe, 2017), 
(García, et al., 2016).

A pesar de esto, el clamor de los peninsulares por contar 
con un centro de educación autónomo e independien-
te, ante la serie de problemas surgidos en las diversas 
extensiones, crece cada vez, y es por eso que en 1992 
se constituye el comité de gestión pro-universidad en la 
Península de Santa Elena.

El 30 de agosto de 1995, el Abg. Xavier Tomalá 
Montenegro, en su calidad de Director Ejecutivo del co-
mité de gestión, presenta en el seno de dicho comité la 
exposición de motivos y el Proyecto de Ley para crear la 
Universidad a nivel estatal que se denomina Universidad 
del pacífico en la Península de Santa Elena (Vásquez 
Farfán, 2015). El referido proyecto fue aprobado por to-
dos los miembros del comité de gestión y fue presentado 
en el Congreso Nacional en septiembre de 1995, el mis-
mo que es acogido y auspiciado por el Diputado de ese 
entonces, profesor Juan José Castelló y aprobado por el 
Congreso Nacional el 9 de junio de 1996.

La Voz de la Península se convoca a diferentes autori-
dades de la península para ampliar el comité de gestión 
y establecer acciones y estrategias para conseguir la 
aprobación final por parte del Presidente de la República, 
Arq., Sixto Durán Ballén, quien pese a todo, vetó total-
mente el Proyecto, lo que privó a la región de un derecho 

inalienable como es el derecho a la Educación Superior 
(Mena Molina & Mite Salvatierra, 2013) (Madero-Gómez & 
Olivas-Luján, 2016).

La UPSE a inicios del 2010 decidió junto a la facultad de 
Ciencias Administrativas retomar la apertura de la carrera 
de Contabilidad y Auditoría. El número de bachilleres ins-
critos para el Pre Universitario ascendió a 522, de ellos, 
un número superior al 50% proceden de colegios fiscales 
y la diferencia está repartida en colegios particulares, fis-
comisionales y municipales. Asimismo se pudo constatar 
que el 70% de los inscritos en el Pre Universitario son 
bachilleres contables, y la diferencia provienen de carre-
ras afines como la de administración, informática, gestión 
computarizada, comercialización, entre otros (Cypher & 
Alfaro, 2016), (Maina, et al., 2015). En la sección diurna el 
número de estudiantes aprobados fueron 91 y en la noc-
turna 110, en ambas secciones procedían de colegios 
fiscales y en su gran mayoría los estudiantes que aproba-
ron el pre eran de especialidad comercio y administración 
(Tabares, et al. 2014). 

En el año 2017 se rediseñó la estructura académica y se 
incluyó carreras nuevas, entre las presenciales aproba-
das están: Administración de Empresas, Agropecuaria, 
Biología, Comunicación, Contabilidad y Auditoría, 
Enfermería, Gestión Social y Desarrollo, Ingeniería Civil, 
Ingeniería Industrial, Ingeniería en Petróleo, Tecnologías 
de la Información, y Telecomunicaciones. 

Con la finalidad de que los profesionales de la provincia 
estén facultados para ejercer cargos de alta dirección y 
de proveer habilidades que le permitan contribuir al cre-
cimiento social y económico del país, el 18 de noviembre 
del 2020 la carrera ofertó la Maestría en Contabilidad y 
Auditoría.

A partir del escenario antes descrito la presente investi-
gación tiene como objetivo evaluar la contribución de la 
carrera de contabilidad y auditoría al desarrollo produc-
tivo de la provincia de Santa Elena. La investigación se 
encuentra estructurada en introducción, materiales y mé-
todos y resultados y discusión. La introducción presentó 
una panorámica sobre la Universidad Estatal Península 
de Santa Elena y la carrera de Contabilidad y Auditoría 
(Parra, 2009), (Alvarado & Granados, 2013). Los materia-
les y métodos describen la publicación y muestra objeto 
de estudio y los instrumentos utilizados para el levanta-
miento de las informaciones. Los resultados y discusión 
realizan un análisis y procesamiento de los encuestados 
para evaluar la contribución de la carrera de contabilidad 
y auditoría.
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MATERIALES Y METODOS

La población utilizada para la investigación fue el conjun-
to de Gerentes propietarios, Administradores, Docentes 
de la Carrera de Contaduría y Administración, Estudiantes 
del último semestre que está conformada por un total de 
660 personas. La población se caracterizó por: 

El tamaño de la muestra, será determinado de acuerdo a 
la Ecuación estadística para proporciones poblacionales, 
donde se conoce la población total.

(1)

Donde: 

N = tamaño de la población

Z = Nivel de confianza deseado. 

p = proporción con la característica deseada (éxito)

q = proporción sin la característica deseada (fracaso) 

Cuando no se tiene un estudio piloto previo se consideran 
50% y 50%, para p y q. 

E = Nivel de error dispuesto a cometer 

n= tamaño de la muestra 

Al aplicar la fórmula se tiene: 

Margen de error: 10%, Nivel de confianza: 99%, Tamaño 
de la población: 660, Tamaño de muestra: 180.

La tabla 1 muestra una distribución del resultado de la 
muestra seleccionada.

Tabla 1: Distribución de la muestra seleccionada.

Consultados  Total Hombres Mujeres

Gerentes propietarios 18 12 6

Administradores 16 8 8

Docentes de C&A 13 9 4

Profesionales 67 16 51

Estud.Ult. Sem. Carr. 66 24 42

TOTALES 180 69 111

Fuente: Elaboración propia

Técnicas e instrumentos de recolección de datos

La técnica utilizada fue la encuesta y el instrumento fue el 
cuestionario. 

 • Encuesta: Instrumento que permitió recoger informa-
ción sobre la contribución de la carrera de contabili-
dad y auditoría al desarrollo productivo de la provincia 
de Santa Elena.

Técnicas para el procesamiento y análisis de la informa-
ción

Plan de actividades.

 • Para acceder al ámbito de estudio, se pidió el permi-
so respectivo Gerentes propietarios, Administradores, 
Docentes de la Carrera de Contaduría y Administración.

 • El procesamiento de la información se realizó a través 
del programa Excel y el software estadístico SPSS ver-
sión 24 (Li & Zhou, 2021).

RESULTADOS

La encuesta se aplicó a un total de 111 mujeres y 69 
hombres. Los principales hallazgos se describen a 
continuación.

Pregunta 1:  ¿Cree Ud. que el primer proyecto de 
Contabilidad y auditoría aprobado por el CONESUP fue 
en función de las necesidades de la provincia?

Tabla 2: Resultado de la respuesta a la pregunta 1.

 
Gerente/ 
Propie-

tario

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. Sem. 

Carr.

(5) Totalmente 
de acuerdo 5 3 6 24 42

(4) De acuer-
do 9 11 4 33 21

(3) Ni de 
acuerdo ni en 
desacuerdo

4 2 3 9 3

(2) En des-
acuerdo 0 0 0 1 0

(1) Totalmente 
en desacuer-
do

0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

En la Tabla 2 se muestran los resultados obtenidos de ge-
rentes, administradores, profesores, profesionales y estu-
diantes de último semestre. En su mayoría indicaron que 
están de acuerdo y totalmente de acuerdo que el proyec-
to de carrera de contabilidad y auditoría fue aprobado por 
el CONESUP por la necesidad de formar profesionales 
para la provincia; así como un porcentaje menor no están 
ni a favor ni en contra de la aprobación. 
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Pregunta 2: ¿El Proyecto de Contabilidad y auditoría cum-
ple con el propósito de los profesionales de la Carrera?

Tabla 3: Procesamiento del resultado de la pregunta 2.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 10 5 7 25 39

(4) De acuerdo 5 11 6 35 24

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 1 0 0 6 3

(2) En desacuerdo 2 0 0 1 0

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

La Tabla 3 muestra el resultado del procesamiento de la 
pregunta 2. Los encuestados consideran que el proyec-
to de Contabilidad y auditoría sí cumple con el propósito 
de los profesionales de la carrera, en términos relativos 
corresponden al 92,78% y 5,57 % no están de acuer-
do ni en desacuerdo, y en desacuerdo el 1, 65% de los 
encuestados.

Pregunta 3: ¿Las asignaturas establecidas en las ma-
llas curriculares cumplen con los requerimientos de las 
empresas?

Tabla 4: Procesamiento del resultado sobre la pregunta 3.

 

Ge-
rente/ 

Propie-
tario

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Pro-
fesio-

nal

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 6 7 3 21 31

(4) De acuerdo 9 9 8 30 28

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 1 0 1 11 7

(2) En desacuerdo 2 0 1 4 0

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 1 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

En cuanto a la tercera pregunta, los consultados gerentes/
propietarios, administradores, profesores, profesionales 
de la carrera y estudiantes de último semestre en valores 
relativos corresponde al 37,78 dijeron estar totalmente de 
acuerdo que las asignaturas establecidas en la malla cu-
rricular cumplen con los requerimientos de las empresas, 
en valores relativos corresponde a 46,67% que indicaron 
estar de acuerdo en la contribución de las asignaturas y 
que los que estaban ni de acuerdo ni en desacuerdo, es 
el 16,11%, en desacuerdo en términos relativos es 3,89% 
y totalmente en desacuerdo corresponde al 0,56%. 

Pregunta 4: ¿Los estudiantes nacionales y extranjeros 
que estudian esta carrera en la UPSE, cuentan con cono-
cimientos homogéneos en su nivel de estudio?

Tabla 5. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 3.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. Sem. 

Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 3 3 1 14 27

(4) De acuerdo 9 11 8 33 30

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 5 2 2 16 7

(2) En desacuer-
do 1 0 2 4 2

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

En la pregunta cuatro, los consultados gerentes/propie-
tarios, administradores, profesores, profesionales de la 
carrera y estudiantes de último semestre en un mayor 
número dieron como respuesta estar de acuerdo y total-
mente de acuerdo en que los estudiantes nacionales y 
extranjeros de la carrera en UPSE si cuentan con conoci-
mientos homologados, no así el 17 % le es indiferente, en 
un porcentaje menor considera que no cuentan con los 
conocimientos homologados.

Pregunta 5: ¿Los profesionales que imparten las asignatu-
ras de formación cuentan con la experiencia profesional?
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Tabla 6. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 5.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente 
de acuerdo 10 8 2 27 42

(4) De acuerdo 6 8 8 28 21

(3) Ni de acuer-
do ni en des-
acuerdo 

2 0 1 6 3

(2) En des-
acuerdo 0 0 2 4 0

(1) Totalmente 
en desacuerdo 0 0 0 2 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

Referente a la pregunta cinco, los consultados: gerentes/
propietarios, administradores, profesores, profesionales 
de la carrera y estudiantes de último semestre, en un ma-
yor número dieron como respuesta estar de acuerdo y 
totalmente de acuerdo en que los profesionales que im-
parten la asignatura cuentan con experiencia profesional, 
el 6 % le es indiferente, en un porcentaje menor consi-
dera que los profesionales no cuentan con experiencia 
profesional para dictar las asignaturas. El 88,88% está de 
totalmente de acuerdo y acuerdo.

Pregunta 6: ¿Ud. cree que los Contadores elaboran los 
informes de los Estados Financieros con eficiencia efica-
cia y efectividad?

Tabla 7. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 6.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fesor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 10 9 3 24 37

(4) De acuerdo 7 6 6 35 26

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerd 1 1 4 6 3

(2) En desacuer-
do 0 0 0 2 0

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

Respecto a la pregunta seis, referente a que sí los conta-
dores elaboran informes de los Estados Financieros con 
eficiencia, eficacia y efectividad, los consultados en un 
91 % indicaron estar de acuerdo y totalmente de acuer-
do; y en menor proporción les es indiferente, o están de 
desacuerdo.

Pregunta 7: ¿Los profesionales de Contabilidad y 
Auditoría, elaboran los informes de Auditoría con eficien-
cia eficacia y efectividad?

Tabla 8. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 7.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 10 8 4 28 40

(4) De acuerdo 8 8 6 35 23

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 0 0 2 4 3

(2) En desacuerdo 0 0 1 0 0

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

En esta pregunta, referente a que si los profesionales de 
contabilidad y auditoría elaboran informes de auditoría 
con eficiencia, eficacia y efectividad los consultados ge-
rentes/propietarios, administradores, profesores, profe-
sionales de la carrera y estudiantes de último semestre en 
un 94 % indicó estar de acuerdo y totalmente de acuerdo 
y en menor proporción les es indiferente, o están de des-
acuerdo. La mayor parte de los consultados respondieron 
un 94,44%, estar totalmente de acuerdo y de acuerdo en 
la pregunta. Y el 5,56% ni de acuerdo ni en desacuerdo, 
o en desacuerdo.

Pregunta 8: ¿Ud. cree que los profesionales que salen de 
la UPSE cumplen el código de ética del contador a nivel 
nacional?

Tabla 9. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 8.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 9 7 4 27 33
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(4) De acuerdo 4 7 5 29 28

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 4 2 4 9 4

(2) En desacuerdo 1 0 0 2 1

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 0 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

En la pregunta referente al cumplimiento del código de 
ética del contador por parte de los profesionales de la 
UPSE los consultados gerentes/propietarios, administra-
dores, profesores, profesionales de la carrera y estudian-
tes de último semestre en un 85 % indicó estar de acuer-
do y totalmente de acuerdo y le es indiferente a un 13 % y 
en menor proporción están en desacuerdo. Los Gerentes 
respondieron, 9/18, los administradores 7/16, 4/13 los 
profesores de la carrera, 27/67,los profesionales y los 
estudiantes del último semestre 33/66, todos los consul-
tados 80/180, representa 44,44% totalmente de acuerdo 
de acuerdo respondieron 4/18, los Administradores 7/16, 
profesores 5/13, los profesionales 29/66, y los estudian-
tes del último semestre 28/66, sumados nos da unos da 
un total de 73/180 en valores relativos es 40,55%, que 
sumados las dos preguntas, 84,99%, Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 4/18, Gerente, Administradores 2/13, 4/13 
los profesores, los profesionales 9/67 y estudiantes del 
8vo semestre 4/66, que en valores relativos 23/180, re-
presenta el 12,78, y en desacuerdo los Gerentes 1/18, los 
profesionales 2/67 y 1 de los Estudiantes del último nivel, 
divido para el total de consultados en valores relativos 
2,23%

Pregunta 9: ¿Los profesionales en Contabilidad y 
Auditoría están preparados para desarrollar las activida-
des en los diferentes sectores productivos?

Tabla 10. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 9.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fesor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente 
de acuerdo 5 6 5 21 35

(4) De acuerdo 12 9 6 30 29

(3) Ni de acuer-
do ni en des-
acuerdo

0 1 1 10 2

(2) En desacuer-
do 1 0 1 6 0

(1) Totalmente 
en desacuerdo 0 0 0 0 0

 Total  18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

El 88 % de los encuestados indicó estar de acuerdo y 
totalmente de acuerdo; y le es indiferente a un 12 % y en 
menor proporción están en desacuerdo.

Pregunta 10: ¿Las actividades académicas impartidas 
desde la virtualidad por el COVID-19, ha desarrollado en 
los estudiantes y profesionales, las competencias y habi-
lidades, para la futura profesión?

Tabla 11. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 
10.

 

Ge-
rente/ 
Pro-

pieta-
rio

Ad-
món.

Pro-
fe-
sor

Profe-
sional

Estud.
Ult. 

Sem. 
Carr.

(5) Totalmente de 
acuerdo 4 2 0 14 32

(4) De acuerdo 9 9 8 25 25

(3) Ni de acuerdo 
ni en desacuerdo 4 5 4 19 4

(2) En desacuerdo 1 0 1 8 4

(1) Totalmente en 
desacuerdo 0 0 0 1 1

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

Los resultados de la pregunta 10 indican en un 71% que 
los encuestados están de acuerdo y totalmente de acuer-
do con los resultados de la virtualidad; y le es indiferente 
a un 20 %, es un porcentaje alto en esta respuesta y ame-
rita analizar con un alto rigor y exhaustividad. En menor 
proporción están en desacuerdo, y un menor porcentaje 
está en desacuerdo con la virtualidad en las actividades 
académicas.

Pregunta 11: ¿Los profesionales de contabilidad y audito-
ría están preparados para desarrollar su profesión en los 
diferentes sectores productivos de la provincia de Santa 
Elena?
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Tabla 12. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 11.

  Gerente/ 
Propietario Admón. Profesor Profesional Estud.Ult. Sem. 

Carr.

(5) Totalmente de acuerdo 6 8 0 5 34

(4) De acuerdo 11 7 9 48 30

(3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo 0 1 4 10 2

(2) En desacuerdo 1 0 0 3 0

(1) Totalmente en desacuerdo 0 0 0 1 0

Total 18 16 13 67 66

Fuente: Elaboración propia

La presente pregunta da respuesta sí los profesionales de contabilidad y auditoría están preparados para desarrollar 
su profesión en los diferentes sectores productivos de la provincia a ello, dijeron los consultados gerentes/propietarios, 
administradores, profesores, profesionales de la carrera y estudiantes de último semestre en un 88% indicaron estar 
de acuerdo y totalmente de acuerdo y le es indiferente y en desacuerdo a un 12 %.

Pregunta 12: ¿Los profesionales de Contabilidad y Auditoría de la UPSE? Ejercen su perfil profesional, desde el primer 
momento de su contratación laboral.

Figura 1. Representación de las respuestas de la pregunta 12.

Fuente: Elaboración propia

En cuanto a esta pregunta, los consultados gerentes/propietarios, administradores, profesores, profesionales de la 
carrera y estudiantes de último semestre indicaron en un 49 % estar de acuerdo y totalmente de acuerdo, en que 
los profesionales de contabilidad y auditoría de la UPSE ejercen su perfil profesional desde el primer momento de su 
contratación laboral, el porcentaje corresponde al 61 %, indiferente 21 % porcentaje considerable para analizar, y 18 
% en desacuerdo. 

Pregunta 13: ¿Los Gerentes y Administradores de los diferentes sectores productivos encuentran a los profesionales 
de Contabilidad y Auditoría de la UPSE, con la capacidad suficiente para desarrollar la actividad laboral?
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Figura 2. Representación de las respuestas de la pregunta 13.

Fuente: Elaboración propia

Respecto a la pregunta, los gerentes y administradores de los diferentes sectores productivos encuentran a los pro-
fesionales de contabilidad y auditoría cuentan con la capacidad necesaria para desarrollar la actividad laboral. Los 
encuestados gerentes/propietarios, administradores, profesores, profesionales de la carrera y estudiantes de último 
semestre indicaron en un 78 % estar de acuerdo y totalmente de acuerdo. El porcentaje corresponde al 17 % a indife-
rente y en un porcentaje reducido en desacuerdo.

Pregunta 14: Sírvase expresar alguna sugerencia sobre el tema.

Tabla 13. Procesamiento del resultado sobre la pregunta 14.

Observaciones Gerente/ 
Propietario Admón. Profesor Profesional Estud.Ult. 

Sem. Carr.

Énfasis en las prácticas profesionales x 0 0 0

Actualizarse con respecto a las normas y tributación x 0 0 0

Este método de investigación se puede visualizar el rendimiento 
de cada profesional x 0 0 0

La mayoría de las empresas exigen experiencia x 0 0 0

Necesidad de crear proyectos x 0 0 0

Énfasis en las prácticas profesionales x 0 0 0

Más horas de práctica profesionales x 0 0 0

Difícil conseguir un trabajo x 0 0 0

Dar aporte en las Empresas Públicas y Privadas sin exigir ex-
periencia x 0 0 0

Como recomendación para la carrera deben estar profesores 
con una vasta experiencia, en Tributación, Contabilidad y Au-
ditoría

x 0 0

Fuente: Elaboración propia

Se estableció una pregunta abierta, para que, si algún encuestado deseaba ampliar la respuesta o dar una suge-
rencia. Los Gerentes/propietarios, manifestaron que se ponga énfasis en las prácticas profesionales, a la vez que 
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se amplía el tiempo para este desarrollo. Recomiendan la 
actualización en las normas de tributación de parte de los 
profesionales, realizar proceso de investigación, visuali-
zar el rendimiento de cada profesional, para garantizar la 
exigencia de experiencia de las empresas, el gobierno ha 
estipulado como incentivo el trabajo juvenil y que los em-
presarios al aplicar la norma se beneficien con los incen-
tivos, otros recomendación importante a las autoridades 
universitarias es crear proyectos de tal manera que los 
futuros profesionales acumulen experiencia.

De igual manera los Administradores emitieron sugeren-
cias en cuanto a las prácticas profesionales, el gobierno y 
empresa pública y privada deben establecer normativas 
para permitir el ingreso de nuevos profesionales y que 
adquieran experiencia y como recomendación para la 
carrera, asegurarse que a formación de los profesionales 
sea idónea y durante todo el proceso académico adquie-
ran experiencia en Contabilidad, Auditoría y Tributación.

DISCUSIÓN

Con la investigación realizada se logró encuestar a una 
muestra representativa de la carrera de contabilidad y au-
ditoría. Un alto por ciento de los encuestados consideró 
que la carrera estudia los procesos contables, de audito-
ría, financiero y tributario, y contribuye así, al uso eficiente 
de los recursos financieros y al fomento de la cultura tri-
butaria de los contextos empresariales públicos, privados 
y a la economía social-laboral. Se resaltó la necesidad 
de fortalecer la utilización de metodologías pedagógicas 
interactivas, de simulación, de investigación-acción y de 
aplicación con herramientas tecnológicas y software es-
pecíficos en las diversas áreas de estudio, estos resul-
tados coinciden con las investigaciones realizadas por 
(Larraguivel, 2014; Torres, 2010). 

Los egresados de la UPSE alcanzan las competencias y 
habilidades necesarias para desempeñarse con un alto 
nivel de profesionalidad y calidad en su etapa laboral, 
desde la preparación de la información financiera-conta-
ble y la evaluación del control interno, hasta la determina-
ción de la razonabilidad de los estados financieros en las 
organizaciones, tal como se plantea en (Gras-Gil, et al., 
2015; Inchausti, 2014).

El conocimiento y los saberes de los profesionales egre-
sados están enfocados en las áreas contable, de audito-
ría, financiera y tributaria, que incluyen la redistribución 
de recursos económicos, con un comportamiento ético 
y social responsable de las empresas y unidades eco-
nómicas del territorio, que en conjunto favorezcan la 
construcción de una sociedad productiva, próspera e in-
clusiva, así como el desarrollo de contenidos técnicos y 

el análisis de normativas y leyes enfocadas a las áreas 
claves de desarrollo, para su aplicación en los procesos 
contables (Abad Flores; et al., 2022; Paguay, 2020), orien-
tados a promover una cultura tributaria ciudadana (Mayor 
& Martel, 2015; Ramírez, 2015). 

Se resaltó la necesidad de la intervención del conoci-
miento metodológico, resolución de ejercicios basados 
en problemas reales, aplicación y ejecución en estudios 
de casos y proyectos, y el fortalecimiento de la práctica 
profesional. 

CONCLUSIONES 

Con el desarrollo de la investigación se determinó que la 
carrera de contabilidad y auditoría contribuye de manera 
satisfactoria al desarrollo productivo de la provincia de 
Santa Elena, con un alto impacto en el progreso de la 
provincia. Se identificó la necesidad de fortalecer el pro-
ceso de investigación científica como eje transversal para 
el progreso de estudiantes y profesionales. Los encues-
tados coinciden en la importancia de la implementación 
de tecnología para desplegar el contenido de las asigna-
turas y de los Sistemas Contables. Con la investigación 
realizada se prevé establecer lasos de apoyo entre em-
presas públicas y privadas para la aplicación de prácti-
cas profesionales. Asimismo, se identificó la necesidad 
de la actualización continua de los componentes cogni-
tivos, actitudinales e instrumentales en el micro currículo 
de manera que se logre una mayor ejercitación en esce-
narios formativos no áulicos y en correspondencia con la 
realidad laboral de la especialidad. 
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